

牢记领袖嘱托 强化使命担当 书写优秀答卷

治山治水治气治城一体推进督导活动举行

罗清宇张新伟带队



图为“四治”工作推进会现场。
梁琛 摄

本报讯(全媒体记者 张海瑞 赵继钊)在习近平总书记视察山西一周年之际,5月12日,省委常委、市委书记罗清宇,市委副书记、市长张新伟带队开展治山、治水、治气、治城一体推进督导活动,激励全市上下牢记领袖嘱托,强化使命担当,书写优秀答卷,持续推动习近平总书记视察山西重要讲话重要指示结出更加丰硕成果,以优异成绩庆祝建党100周年。市委常委、市人大常委会、市政协主要负责同志,副市长,市直有关部门、各县(市、区)党政主要负责同志参加。

去年5月11日至12日,习近平总书记时隔三年再次亲临山西、深入太原视察,嘱托我们要坚持治山、治水、治气、治城一体推进,再现“锦绣太原城”盛景。市委坚决把学习宣传贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示作为重大政治任务,作为彰显“两个维护”的具体体现,精心组织召开市委十一届九次全会作出整体部署,制定《行动计划》确定8个方面204条具体任务,市委常委班子带头,推动条条落实、件件落地、事事见效。一年来,全市上下把习近平总书记对太原的关怀厚爱转化为前进动力,深入贯彻习近平生态文明思想,全面落实省委“四为四高两同步”总体思路和要求,坚持全域治山,持续开展国土绿化,推动东西山森林提档升级,百万亩森林围城格局加快构建;坚持系统治水,建成区污水实现全收集全处理,黑臭水体“长制久清”,实现“一泓清水入汾河”;坚持强力治气,“治污、控煤、管车、降尘”多管齐下,市区优良天数持续增加,蓝天白云成为新常态;坚持综合治城,地铁2号线一期开通运营,一批道桥工程建成投用,一批老旧小区提质改造,一批公园游园建成开放,“锦绣太原城”盛景正逐步变为美好现实。

聚力生态修复,提高城市颜值。经过系统修复、综合治理的慕云山,已由昔日的荒山秃岭变为满目苍翠。罗清宇、张新伟一行听取项目规划、进展介绍,并登上观景平台眺望山体破坏面修复和植被覆盖情况,充分肯定治理成效,强调要坚持绿化和彩化、美化有机结合,持续巩固拓展生态修复治理成果,让绿色成为美丽太原的底色。总投资14.8亿元的汾河生态修复治理四期工程,是我市推进汾河太原城区段生态治理的重大工程。罗清宇、张新伟一行深入上兰汾河漫水桥附近的施工现场,详细听取工程进展,看效果展示,指出,要着眼让汾河水

量丰起来、水质好起来、风光美起来,对标国际国内一流标准,优化工程设计,努力把汾河打造成太原的生态带、品质带、文化带、形象带。

聚力城市更新,提升城市品质。东安路片区老旧小区改造项目涉及29个小区、4325户居民。罗清宇、张新伟一行深入现场,察看小区改造进度,了解节能改造、管线入地、院落硬化,以及配套的社区综合服务中心、智慧停车场等情况。罗清宇指出,群众支持、点赞的事,就是必须要做且必须做好的事,要地上地下统筹,里子面子并重,打造功能完善、环境整洁、管理有序的居住小区,切实满足群众高品质生活需要。地铁1号线一期工程始起西山矿务局,终至武宿机场,全长28.7公里,社会各界高度关注。大家来到小井峪站施工现场,认真听取我市路网建设、城市更新、轨道交通等重点工程介绍,表示要着眼发展大局,聚焦民生关切,做好服务保障,确保项目工程早日完工、惠及群众。

聚力文脉传承,彰显城市魅力。五一广场提质改造工程是我市传承历史文脉、提升城市品质的重点工程,改造完成后将成为展现太原革命历史的重要地标。罗清宇、张新伟一行来到施工现场,听取改造工程进展汇报,察看首义门建设情况,结合展示图了解英雄雕塑、旗台设计,强调要坚持高起点设计、高水平建设,让这一重要城市地标展现新形象、焕发新魅力,让人们记得住历史、记得住乡愁,坚定文化自信,切实提升全市人民“爱省会、建太原、树形象”的自豪感和精气神。钟楼街片区提质改造工程目前已完成90%以上,明清古街风貌已现雏形。大家沿街一路察看,详细了解规划设计、修复保护、设施配套等情况,对保持传统格局、提升历史文化街区形象品质的做法给予肯定,就后续商业开发和管理运营工作进行了深入交流。

位于汾河晋阳桥段东岸的“汾河晚渡”景点,河面波光粼粼,画舫古朴典雅,晋阳桥雄伟绚丽,天际线、山脊线、水岸线层次分明,呈现出一幅河、舫、桥、山浑然一体的秀美画卷。“四治”工作推进会在这里召开。罗清宇指出,2017年6月以来,习近平总书记两次深入太原视察,这在我市发展进程中、党的历史上具有重大里程碑意义,特别是习近平总书记坚持治山、治水、治气、治城一体推进,再现“锦绣太原城”盛景的殷切嘱托,体现了党的领袖对太原发展的关心厚爱,是我们做

好城市工作的根本遵循。连日来,市委组织开展重点工业项目、“四治”一体推进督导,就是要以践行领袖殷殷嘱托的实际成效,激励引导全市上下进一步统一思想认识,领悟精神实质,保持战略定力,不断推动习近平总书记视察山西重要讲话重要指示在太原落地生根、开花结果,努力再现“锦绣太原城”盛景。要贯彻新发展理念。完整准确全面把握创新、协调、绿色、开放、共享的深刻内涵,深化习近平总书记关于城市工作的重要论述,深刻认识城市是经济发展的主引擎、扩大内需的主战场,强化系统理念,拓宽发展视野,大力实施城市更新行动,既注重增量扩张,又注重存量提质,做好市域一体规划,进一步拉开城市框架,优化完善功能布局,形成更加完整的空间发展体系。要坚持人民至上。通过党史学习教育进一步增强宗旨意识,强化“人民城市人民建、人民城市为人民”理念,始终把人民放在心中最高位置,努力建设宜居宜业的文明城市,不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,不断提升人民群众的获得感幸福感安全感。要一体推进“四治”。坚持当下治与长久立结合,统筹山水林田湖草系统治理,强化“五水同治”,坚持空气质量改善优先,为民创城不停步,力戒形式主义、官僚主义,不断推动全域治山、系统治水、强力治气、综合治城取得新成效。要传承历史文脉。正确处理城市改造开发和历史文化遗产保护利用的关系,保历史、保格局、保文化、保文明,延续历史风貌,留住城市记忆,擦亮历史文化名城名片,不断增强太原的吸引力、影响力,以优异成绩庆祝建党100周年。

张新伟指出,这次督导看到了治山、治水、治气、治城一体推进取得的成效,太原城市面貌发生了翻天覆地的变化。全市各级各部门要站在讲政治的高度紧盯目标抓落实、围绕项目抓落实、坚持结果导向抓落实。在治山上要有新标杆,以国家森林城市创建为牵引,加快绿化美化,构筑绿色围城大生态。在治水上要有新力度,高标准实施汾河太原城区段全流域生态治理,让汾河岸绿、景怡、水美,再现晚渡美景。在治气上要有严举措,坚持科学、精准、依法治污,推动省城空气质量持续改善。在治城上要上新台阶,大力实施城市更新行动,提高精细化管理水平,把太原打造得更宜居,以实际行动向党和人民交上一份满意的答卷。

始终牢记领袖嘱托 再现“锦绣太原城”盛景

太原日报评论员

2020年5月11日至12日,习近平总书记时隔三年再次亲临山西视察、深入太原调研,强调“要坚持治山、治水、治气、治城一体推进,持续用力,再现‘锦绣太原城’的盛景”。这是习近平总书记为太原未来擘画的美好蓝图,彰显了党的领袖对生态建设的极大重视和对太原的殷切期望,这在我市发展史上具有重要里程碑意义。

市委全面贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,按照省委“四为四高两同步”总体思路和要求,召开市委十届九次全会,对全市学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示进行全面部署。制定了《关于贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示在转型发展上率先蹚出一条新路来的行动计划》,确定了8个方面204条具体任务。市委常委班子带头,牢记领袖嘱托,深入贯彻习近平生态文明思想,坚持全域治山、系统治水、强力治气、综合治城,推动条条落实、件件落地、事事见效,奋力书写优秀答卷。

一年来,全市上下铭记关怀,不负重托,认真践行“人民城市人民建,人民城市为人民”理念,一体推进治山治水治气治城,古老的太原城正在舒展开更新更美的画卷。

在治山方面,实施大规模国土绿化彩化化行动,分类分级实施山体破坏面生态修复,深入开展东西山采煤沉陷区综合治理,强化森林防火与地质灾害隐患治理,加快推进自然保护地整合优化预案编制工作。以创建国家森林城市为抓手,统筹山水林田湖草系统治理,构建起百万亩森林围城宜游特色山地。东西山旅游公路全线贯通,“锦绣太原·生态西山”樱花文化旅游节暨锦绣太原赏花季活动成功举办。

在治水方面,高标准实施汾河太原城区段全流域生态治理,加快“九河”上游生态治理、地下水超采区综合治理、东西山调水等工程建设,大力推动节水型城市建设,高标准综合治理污水,汾河流域国考太原段全面消除劣V类水体,晋阳湖华丽转身为“城市客厅”,“古晋阳八景”之一的“汾河晚渡”建成开放,重现川容如画的旖旎风光。

在治气方面,强化管控机制、抓牢责任落实,精准分类指导、高压严格执法,紧盯目标、挂图作战,全方位、全链条、全天候、全流程开展大气环境治理。坚持空气质量改善优先原则,“治污、控煤、管车、降尘”多管齐下,市区综合污染指数持续下降,优良天数持续增加。

在治城方面,遵循城市发展规律,顺应城市工作新形势新要求,统筹空间、规模、产业三大结构,规划、建设、管理三大环节,生产、生活、生态三大布局,不断优化城市规划,大力实施城市更新行动,高水平推进城市建设,做精做细城市管理。333个老旧小区完成提质改造,地铁2号线一期正式运营,太原植物园建成开放成

为网红,太原古县城开城迎宾,太原滨河自行车专用道开通运行并成为市民争相打卡地。

如今的太原,山更绿了、水更清了、天更蓝了、城更美了,人民的获得感幸福感安全感不断增强。

牢记领袖嘱托,奋力书写优秀答卷。要深入学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,进一步领悟党的领袖对太原的关怀厚爱,立足新发展阶段,践行新发展理念,构建新发展格局,把习近平总书记为太原未来擘画的美好蓝图进一步变为现实,再现“山如黛染、水似碧玉、蓝天常在、城入画屏、人民富足、社会祥和”的“锦绣太原城”盛景,以实际行动向总书记和党中央,向省委和全市人民交上一份合格的答卷。要树牢宗旨意识,始终把人民放在心中最高位置,学党史、悟思想、办实事、开新局,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,将党史学习教育的成效转化为推动经济社会高质量发展的强大动力。要优化太原都市区规划、市域一体化规划,建设现代综合立体交通体系,拉开城市框架,形成城在山中、山在城中的城市空间格局。要优化中心城区功能,同步建新改旧,做到建管并重,坚持精细化、智能化、人性化管理,提升城市治理水平,体现厚重城市文化,提升城市品质。要把握扩大内需这个战略基点,打造知名消费城市。要转变城市发展方式,围绕碳达峰、碳中和,构建绿色生产生活方式,实现绿色文明。要聚焦“六新”突破,统筹推进一二三产融合发展,构建现代产业发展新体系。要创优“六最”营商环境,持续招商引资、招才引智,壮大市场主体,培育创新生态,打造竞争新优势。要扎实做好保障和改善民生工作,加快补齐教育、公共卫生、养老服务等方面的短板弱项,开展好“我为群众办实事”实践活动。要巩固脱贫攻坚成果,做好乡村振兴文章,推动脱贫攻坚和乡村振兴有机衔接。要充分挖掘和利用丰富多彩的历史文化、红色文化资源,加强文化建设。要坚持系统思维,统筹安全与发展,扎实推进“三零”单位创建,加强平安省城建设。要坚持以政治建设为统领,严格遵守政治纪律和政治规矩,落实全面从严治党主体责任,构建“不敢腐、不能腐、不想腐”一体推进的工作格局,力戒形式主义、官僚主义,广泛凝聚推动高质量转型发展的磅礴力量。

奋斗百年路,启航新征程。全市上下要始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,始终牢记领袖嘱托、担当历史使命,始终贯彻落实党中央、省委各项决策部署,在市委的坚强领导下,站在“两个维护”的高度,不忘初心、牢记使命,担当作为、砥砺前行,全力打造具有国际影响力的国家区域中心城市,努力推动高质量高速发展,实现“十四五”转型出雏形迈好第一步、见到新气象,奋力谱写新时代中国特色社会主义太原篇章,以优异成绩庆祝建党100周年。